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【 문제-1 】(30점)

유한한 전압이득과 출력저항을 갖는 연산증폭기 A 혹은 B로 (그림 a)와 같은 

아날로그 버퍼(buffer)를 구성한 후 부하저항 RL을 큰 폭으로 변화시키면서 출력

전압 VO를 관찰하였다. (단, 연산증폭기에서 전압이득과 출력저항 이외의 특성은 

이상적이다.)

(그림 a)

 

(그림 b)

(1) (그림 a)의 실험에서 연산증폭기 A를 사용하는 경우 RL의 값에 관계없이 일정한 

VO 값을 얻었으며 0.1[%]의 오차를 갖는 VO=0.999VS가 측정되었다. 이 연산

증폭기를 사용하여 (그림 b)와 같은 회로를 구성했을 때 정상상태에서의 

출력전압 Vo(t)를 구하시오. (단, 풀이과정을 반드시 기술하고, 소수점 셋째

자리에서 반올림하여 둘째자리까지 구하시오.) (15점)

(2) 일반적으로 시간영역에서 인덕터 전압 vL(t)과 인덕터 전류 iL(t)는 비례하지 

않는다. 즉, Ohm의 법칙이 성립하지 않는다. 그럼에도 불구하고 문제(1)과 

같이 해석할 수 있는 회로적인 원리에 관하여 설명하시오. (5점)

(3) (그림 a)의 회로에서 연산증폭기 B를 사용하여 같은 실험을 하였더니 RL의 

변화에 따라 VO의 변화가 관측되었다. 부하에 최대전력을 전달하기 위한 RL의 

값은 연산증폭기 B의 전압이득 Av가 충분히 크다면 (Av≫1) 연산증폭기 B의 

출력저항 RO보다 훨씬 작음을 Thevenin 등가회로의 개념을 적용하여 설명

하시오. (10점)
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【 문제-2 】(20점)

(그림 a)의 회로에서 입력단 전압 Vx와 출력단 전압 Vy 사이에 임피던스 Z가 

존재한다. 회로해석을 용이하게 하기 위해 (그림 a)의 회로를 입력단 루프와 

출력단 루프로 분리한 전기적 등가회로인 (그림 b)의 회로로 변형할 수 있다.

(그림 a)    (그림 b)

                                                         

(1) (그림 b)의 등가 임피던스 Z1 및 Z2를 모두 Z, Vx, Vy의 함수로 구하시오. 

(5점)

(2) (그림 c)의 회로에 제시문의 개념을 적용하여 (그림 d)와 같은 등가회로를 

구성할 때, 각 소자에 발생하는 곱 인수(multiplication factor) k1, k2, k3, 

k4를 각각 구하시오. (단, 소수점 셋째자리에서 반올림하여 둘째자리까지 

구하시오.) (10점)

 (그림 c)   (그림 d)  

  

(3) 문제(2)의 결과의 의미를 증폭단 사이에 존재하는 입력 임피던스와 출력 

임피던스의 관점에서 설명하시오. (5점)
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【 문제-3 】(30점)

다음 그림과 같이, 왼쪽의 정격용량 500[MVA] 3상 발전기에서, 중앙부의 길이 

10[km]의 송전선로를 통하여, 오른쪽의 부하에 전기에너지를 공급하고 있다. 

오른쪽의 평형 3상 부하는 a-상, b-상, c-상의 각 상별로 동일한 철심 

단상변압기에 동일한 부하를 연결하였다. 각 단상변압기의 1차/2차 변압비는 2:1이고, 

각각의 단상변압기 마다 2차측의 한 단자를 아래 그림과 같이 접지하였다. 

왼쪽의 발전기 측이 송전단(마디 A, B, C)이고 오른쪽의 변압기 측이 수전단(마디 a, b, c)인 

이 시스템에서, 발전기에서 정상적으로 공급하는 3상 전력은 300[MVA] 지상역률 

0.8 이다. 그런데 송전단으로부터 6[km] 지점의 C-상 송전선로가 갑작스런 

사고로 끊어져서, 송전선로 끊어진 부분의 송전단측은 지락(지면에 접촉)되고 

수전단측은 허공에 매달린 상태가 되었다. 송전선로 한 가닥의 단위길이당 임피

던스는 2+j1[Ω/km] 이며, 그 외의 사항들은 고려하지 않기로 한다.

    

(1) 선로사고 발생 후의 전압 을 구하시오. (단, 풀이과정 반드시 기술하

시오.) (20점)

(2) 선로사고 발생 후 발전기가 공급하게 되는 총 전력을 구하고, 선로사고로 

발전기에 유발되는 문제점에 대해 설명하시오. (10점)
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【 문제-4 】(20점)

다음 물음에 답하시오.

(그림 a) (그림 b) (그림 c)

(1) 저항만으로 구성된 2포트회로 A가 임피던스  를 갖는 신호원  와 부하 

에 (그림 a)와 같이 연결되어 있다. A의 임피던스 행렬이     로 주어질 

때 


를 구하시오. (단, 풀이과정과 답을 모두 기술하시오.) (5점)

(2) (그림 a)에서 A를 (그림 b)와 같이 T자형 회로로 재구성하였다. 신호원의 

임피던스 와 부하의 임피던스 은 같은 값이며(  ), A의 입력

포트에서 오른쪽으로 바라본 저항 과 A의 출력포트에서 왼쪽으로 바라본 

저항 도  로 모두 같은 값을 갖는다(  ). A에서 





  가 

성립할 때   를 풀이과정을 포함하여   로 나타내시오. 또한, 이 경

우 신호원과 부하가 각각   cos,   ,   의 값을 

갖고,   의 값을 가질 때  로 전달되는 평균전력을 구하시오. (단, 

풀이과정과 답을 모두 기술하고, 값은 소수 넷째자리에서 반올림하여 셋째

자리까지 구하시오.) (7점)

(3) 문제(2)에서 사용한 T자형 회로의 기능을 데시벨을 이용하여 설명하고, 같은 

기능을 갖도록 (그림 c)와 같은 자형 등가회로를 구하시오. (8점)


